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versenyfeladatai


16. máj 1997


1. Vonat


	A d hosszúságú alagúton a személyvonat t1 idő alatt haladt át. Az alagút bejáratánál elhelyezett szemafor mellett a vonat t2 idő alatt haladt el.


Határozd meg


a) a személyvonat v sebességét,


b) a személyvonat l hosszúságát.


Tételezd fel, hogy a vonat a pályáján egyenletes mozgással haladt.


	A feladatot előbb általánosan, majd a d = 1 000 m, t1 = 1 min és t2 = 10 s értékek esetében oldjátok meg.





2. (ierny Váh-i (PVE) vizierőmű


	Az átszivattyúzás elvén működő vizierőmű a (ierny Váh alsó völgyében helyezkedik el a Liptovsk( Mikulás-i járásban. A vizierőmű felső víztartályában a víz szintje h2 = 1 160 m tengerszintfeletti magasságban van, a vízturbínák pedig az alsó víztárolónál h1 = 730 m tengerszintfeletti magasságban vannak. A hengeralakú csővezeték, amellyel a felső víztárolóból vezetik a vizet a turbinákhoz d = 3,60 m átmérőjű. A turbinán áthaladt víz mennyisége Q = 30,0 m3/ s. A felső víztárolóban lévő víz térfogata V0 = 3,70.106 m3. Egy turbína generátorának elektromos teljesítménye P2 = 110 MW.


a) Határozd meg a víz mennyiségét (a víz V térfogatát), amely a csővezetéken egy turbína t = 2,00 h üzemelése alatt átfolyik.


b) Hány százalékkal cs(kken ekkor a víz mennyisége a fels( víztárolóban ?


c) Milyen v sebességgel áramlik a víz a vezetékben egy turbína működése során?


d) Tételezd fel, hogy a fels( víztároló vizének helyzeti energiája a víznek egy csővezetéken történő áramlásakor a turbína rotorjának mozgási energiájává alakul át. Határozd meg egy turbína P1 teljesítményét.


e) Határozd meg a víz helyzeti energiájának a generátorban történő elektromos energiává átalakulása  ( hatásfokát.


A gravitációs állandó g = 10 N/kg, a víz s(r(sége  � VLOŽIT Equation.2  ���3 .





3. Szoláris vízmelegit(


	A szoláris vízmelegítő napkollektorból és melegvíz tartályból áll (E-1. ábra). A napkollektorban a Nap  sugárzási energiája hőenergiává alakul át. A kollektor Nap felé fordított síkfelülete feketére van festve, amely csaknem teljesen elnyeli az összes beeső sugárzási energiát. A napsugarak merőleges beesése esetén a kollektor Nap felé fordított felületének minden 1 m2-es része 1 s alatt 1400 J energiát nyel el ( a k = 1400 � VLOŽIT Equation  ��� mennyiséget szoláris állandónak nevezzük).


	A kollektor Nap felé fordított felülete esetünkben S = 2,50 m2. A víztartály a kollektorral együtt V = 300 l térfogatú vizet tartalmaz. A kollektort egy speciális berendezés úgy forgatja, hogy a Nap felé fordított felülete a nap folyamán mindig merőleges a beeső napsugarakra.





�





a) Magyarázd meg, hogy miért van a víztartály magasabban elhelyezve mint a kollektor.


b) Határozd meg, hogy az A, B csövek közül, melyiken folyik a hidegvíz a kollektorba és melyiken távozik a melegvíz a kollektorból. Válaszodat röviden indokold meg.


c) A B csőben a víz az ábrán az  1-el, vagy 2-vel jelölt irányban folyik? Indokold meg.


d) Határozd  meg  mennyi  (  idő  eltelte  után  melegszik fel a víz a szoláris vízmelegít(ben  t2 = 13 oC hőmérsékletről t2 = 65 oC hőmérsékletre egy napfényes nap folyamán.


e) Hány  koronát takarít meg a szoláris vízmelegít( tulajdonosa összehasonlítva azzal az esettel, ha a vizet elektromos bojlerral melegítené. Az 1 kWh elektromos energia árfolyama 0,99 Sk.


A szoláris vízmelegít( energiaátadását a k(rnyezetnek hanyagold el. A víz fajlagos hőkapacitása   c = 4,18 kJ/kg.oC, a víz sűrűsége ( = 1000 kg/m3.





4. Elektromos főzőlap


�


Az elektromos főzőlap három darab egyforma ellenállásdrótból készült fűtőszálat tartalmaz, melyek egy négyhelyzetű   (1,2,3,4) forgatható kapcsolóval vannak összekötve az E-2. ábrán látható séma alapján és hozzákapcsolva egy  U = 220 V effektív érték( váltakozó fesz(ltség( forráshoz. Minden fűtőszálról a 220 V, 1200 W adatok olvashatók le.


a) Készíts külön sémákat a kapcsoló karjainak egyes állásairól és szinesen (esetleg vastagabb vonallal) jelöld meg az ábrákon az áramkörök zárt részeit, melyeken áram halad át.


b) Határozd meg a főzőlap teljesítményét mind a négy kapcsoló-állásnál.


c) Melyik kapcsoló-állásnál veszi fel a főzőlap a legnagyobb áramot az elektromos hálózatból? Határozd meg ezt az áramot.


Tételezd fel, hogy a fűtőszál ellenállása a végpontjaira kapcsolt feszültség hatására nem változik meg.
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